

光明日报 2024年10月18日 星期五 评论 03

繁荣乡村文化，激活乡村治理新活力

光明论坛 光明日报理论评论部 出品

书展，一场行业盛会、文化盛宴

光明日报理论评论部 出品

让自然教育在田间地头拔节生长

光明日报理论评论部 出品

新型消费开创新径，消费信心显著改善

光明日报理论评论部 出品

重庆对外经贸学院 培养“乡创工匠” 助力乡村振兴

光明日报理论评论部 出品

03版:评论 上一版 下一版

版权声明：凡《光明日报》上刊载作品(含标题)，未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“《光明日报》”。

精彩推荐 原创精华

网络中国节·重阳 岁岁重阳

黄河文化旅游带建设巡礼 以文旅融合讲好黄河故事

在冈巴拉山脚下 感受普通村落的和美幸福

四川守护古村名木 传承中华优秀传统文化的探索实践

发挥人民政协专门协商机构作用 助完善协商民主体系

亚硝酸盐检测领域新进展 助力可视化食品安全快检

江流千古文韵长——第二届长江文化论坛侧记

雅万高铁正式开通运营一周年 累计发送旅客579万人次

光明图片

第23届中国上海国际艺术节开幕

以军方说哈马斯领导人辛瓦尔在加沙

第76届法兰克福书展首次设立“亚洲”

雅万高铁运营一周年：累计发送旅客

报纸 杂志 光明日报 2024年10月18日 星期五

往期回顾 数字报检索 返回目录

< 上一期 下一期 >

【光明论坛】繁荣乡村文化，激活乡村治理新活力

作者：陈东辉 《光明日报》（2024年10月18日 03版）

【光明论坛】

文化是一个国家、一个民族的灵魂。繁荣发展乡村文化，是精神文明建设的内在要求。4月16日出版的《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。文章指出，“我们要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化”，“让中华优秀传统文化生生不息，让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采”，为乡村全面振兴注入了深厚的文化内涵和强大的精神动力。今年中央一号文件也提出，“繁荣发展乡村文化”“加强乡村优秀传统文化保护传承和创新发展”“促进‘村BA’、村超、村晚等群众性文体活动健康发展”。文化的影响是无形的、潜移默化，又具有惊人的穿透力。乡村是乡土文化的孕育之地，也是中华优秀传统文化的重要载体。因此，我们必须不断推动乡村文化振兴、守护好广大农民群众的精神家园，加强对乡土文化的保护、挖掘与传承，让其在新时代焕发出新的生机与活力，为乡村全面振兴提供澎湃的内生动能。

以乡土文化培乡村治理之“根”。乡土文化承载着乡村的历史、传统、价值观和生活方式，在农村代代相传，形成了特有的文化身份，也蕴含着优秀的思想观念、人文精神、道德规范，为乡村社会提供着不可或缺的精神滋养。乡土文化的呈现形式也是多样的。例如，涵养家风家训，以家风阵地为平台，家风活动为载体，积极引导广大农村群众涵养好家风，在家庭中营造树新风、兴文化的良好氛围，呈现出家家幸福安康的美好图景；完善村规民约，为维护本村的社会秩序、公德道德、村民行为等提供具象化的规章制度，融“德”“礼”“法”于一体，形成醇厚质朴的好村风，让村民彼此亲近、友爱、和乐；建设民风民俗，强化一个地区文化身份和社会记忆，记录日常生活的衣食住行，开展极具地方特色的艺术与娱乐活动，不断提升群众在特色民俗活动中的参与性、互动性，让其更加丰满、鲜活，焕发出新时代的光彩。

以数字文化提乡村治理之“质”。当前，随着数字技术的迅猛发展，数字技术不仅改变了信息传播的方式，还深刻影响了乡村文化的传承与创新，为乡村文化的保护和发展提供了新的可能性。例如，人工智能、物联网和云计算等技术已经彻底改变了乡村文化遗产的保存和访问方式，可用于分析和解释大量文化数据，为传统实践提供新的见解。云南建水紫陶被誉为“中国四大名陶”之一，建水紫陶烧制技艺是国家级非物质文化遗产。近年来，建水县启动“数字紫陶”项目，通过区块链、物联网、大数据、XR扩展现实等技术的综合应用，实现传统非遗产业的数字化振兴。同时，积极提升农村群众的数字文化素养，引导他们树立正确的价值观，创造更多能够弘扬传统美德的数字文化产品，及时呈现乡村文化故事和火热实践，增强农村群众的文化身份认同，让先进文化理念渗透到百姓日常生活中，发挥好数字技术在乡村文化建设中的关键作用。

以文化活动增乡村治理之“效”。大力举办乡村文化活动，有利于丰富农村群众的精神生活，增强乡土文化的吸引力和凝聚力，增强乡村治理的内驱力和向心力。放眼全国，丰富多彩的乡村文化活动正如火如荼。在山东，全省社科联系统乡村文化振兴理论宣讲暨戏曲展演活动走进莘县张鲁回族镇马村，采取“理论宣讲+戏曲展演”新模式，让村民们共同感受优秀传统文化的戏曲艺术之美，领悟乡村振兴的文化内涵；在四川，“大地欢歌”眉山市乡村文化活动年全民艺术普及进乡村、民俗图片展在青神县瑞峰镇综合文化站举行，百余名文艺爱好者参加了剪纸和广场舞培训；在河南嵩县沿饭路环湖一路南行，可以看到南庄爱情主题村和店科教电影村等8个各具特色的艺术村，如同一条浸润着丰厚乡土文化气息的风景线，让乡村成为艺术的有机载体……通过体验多姿多彩的中国乡村文化生活，人们得以感受到新时代中国乡村文化建设和基层公共文化服务的丰沛活力。未来，基层组织要发挥乡村治理核心力量的作用，积极组织村民开展球类比赛、趣味运动会、乡村晚会等娱乐活动，深入田间地头、街头巷尾，用群众喜闻乐见的形式，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。同时，要对空巢老人、留守儿童以及特殊困难群体开展关爱活动，及时解决他们的现实困难，形成互帮互助、扶危救难良好社会风气。

（作者：陈东辉，系河南省社会科学院社会研究所所长、研究员）

下一篇 返回目录